2025.10.20 星期一 主编 王艳茹 责编 张含露 组版 张含露 审读 田蔓

大湖西 (连载)

"此后,孟楼一带便成为砀山县党的活动中心。1937年9月,孟宪琛携同乡青年赴陕北公学学习,成为陕北公学第一届毕业生。年底,孟宪琛带领十余名进步青年回到砀山,开展救亡运动,出版了《抗统周报》等革命刊物,宣传党的统一战线政策。我到砀山后,建立砀山特支,成立砀山县动委会,都得到了他的大力帮助。孟宪琛的父亲孟昭潜是一位有抗日情怀、受人尊敬的老乡绅,他主动担任砀山三区青年救国团团长,发展了团员八九百人,其母亲和妻子积极参与妇救会,学识字,还为在他家活动的党员做饭,其胞弟和堂兄弟好几个都是孟宪琛开展活动的得力助手。全家人还节衣缩食,变卖家产,支持抗战。在孟宪琛一家的影响带动下,当地群众抗日热情高涨。孟宪琛全家可是当地远近闻名的'抗日之家',因为党员干部经常在他家吃饭,他家还被誉为'抗日饭店'。"

"在砀山县还有一个人对我们帮助也很大,他就是蒋嘉宾,砀山蒋庄人。1926年在南通师范读书时加人共产党。1927年6月回砀山县开展活动,是第一任中共砀山县县委书记,曾经被捕,受不了酷刑,与党组织脱离了关系。抗战爆发后,他任国民党第四区区长。他与我党还有感情,多方动员,拉起了一支100多人的抗日武装,要加入我们的队伍。"

王文彬笑着问:"很好啊,你那边现在有什么困难 和问题吗?"

尹夷僧回答道:"当然有!现在砀山的群众抗日热情十分高涨,下一步该怎么办?我们现在把握不准,是我们各自为战,还是抱在一起干,上级党组织有最新的指示吗?"

李贞乾大声说:"太好了,我们都想到一块儿去啦!"

王文彬低沉而坚定地说:"是啊,我们徐西北和鲁西南的几个县都有这种情况,在当地组建游击队,力量小,干不成大事,而且队员思想散漫,总想着回家,不像一支抗日的队伍,我们要把徐西北和鲁西南的抗日力量全部集合起来,搞一次大亮兵,在国民党军队撤退和

县长们逃跑的时候,在群众心里慌乱的时候,亮出我们 共产党的抗日旗帜,给人民以信心,给日寇和国民党以 震撼!"

几个人听了,都觉得王文彬的话一下子说到了自己的心里,不由得鼓掌。

郭影秋说:"我们的队伍叫什么好呢?是叫共产党 八路军呢,还是叫第五战区动委会的什么部队?"

李贞乾快言快语:"我看还是直接叫八路军痛快!响亮!就叫苏鲁八路军联军好了!"

王文彬沉思了一下,说:"现在是国共合作时期,我们叫八路军苏鲁联队,不利于团结几个县的国民党左派,像张光中的苏鲁抗日义勇总队之类的名称就很好!"

李公俭说:"对,张光中利用在第五战区李明扬那里弄的苏鲁人民武装抗日义勇队的番号,公开在沛县、滕县、峄县发展抗日武装。今年3月,配合李明扬部在湖东作战,开展游击战、破袭战。在台儿庄会战期间,张光中率领义勇队三次袭击津浦铁路日寇驻军。人民群众深受鼓舞,义勇队迅速壮大。李明扬对我义勇队英勇作战深为佩服,大加赞赏。现在,张光中带领这支武装过湖东,在滕峄边、滕县、峄县发展了四个大队,改名叫苏鲁人民抗日义勇总队!"

李公俭又转身看看高文甫,问道:"你们单县不是有个第五战区第二游击队司令部吗?能不能用那个番号?"

高文甫连连摆手,生气地说:"那个名头坚决不能用!一是他们的司令没来,那个王须仁只是个代司令,说了不算。关键是用他们的番号,就要让那个王须仁当我们的代司令,会坏了我们的大事的!"

王文彬一拍脑门,说:"有了,我们和张光中还是一起的,是同一个苏鲁人民抗日义勇队,张光中他们可以叫第一总队,我们叫第二总队。现在李宗仁已经跑到大别山去了,第五战区被打散了,这点小事儿也不用跑到大别山向他去汇报了!"

(未完待续)





《种植记忆》

这是一部深刻探讨关于记 吃、科技与人性的科幻小说。 事发生在未来世界,女孩陈千色 在一场车祸中失去了视力和她的 复记忆和视力,采取了一个名记 完方法,并为她引荐了一个名伴 "小梦"的智能机器人作为陪伴。 然而,随着记忆逐渐恢复,千色发现了更多关于自己身世的秘密。



《蜗牛的世界》

书中五个散文专辑,集结作者不同阶段的生命切片。一路走来的所失所得,伴着南方岛屿的海风和潮声,拼凑起一个人存在的世界。

在曲阜孔林这片承载着两千余年儒家文化记忆的土地上,孔林二林门前西花墙内,一块镌刻着明永乐二十一年(公元1423年)印记的石碑静静矗立。历经几百年风雨洗礼,它的轮廓虽添沧桑,却依旧散发着厚重的历史气息。此座碑通高1.6米、宽0.67米、厚0.28米,碑身边缘留存着岁月精心雕琢的花边,部分纹饰已在时光侵蚀下略显模糊,却更显古朴雅致。碑面采用正书字体,镌刻二十三行文字,每行五十四字,尽管部分字迹因风化变得难辨,但"起围墙、创门字、建巡铺"这几个关键字样,仍清晰可辨。这通碑刻既是官方叙事的载体,也是民间生活的镜像,如同打开历史闸门的钥匙般,引领后人探寻明代孔林保护事业与儒家文化传承的过往。

"创建孔林围墙记碑"的碑文,开篇便直截了当地点明了立碑的核心缘由:为保护圣祖林墓,避免周围居民打柴破坏林木,这其中蕴含着三层丰富而深刻的历史信息,为我们揭开了明代孔林保护事业的复杂背景。

其一, 孔林作为孔子及其后裔的墓葬群, 在明代已被视为"圣祖圣地", 其中关于林木的保护问题已经上升到了文化传承的高度; 其二, 当时孔林周边存在"居民打柴"的现实矛盾, 反映了圣地保护与民生需求的张力; 其三, 解决矛盾的方式是"起围墙、创门宇、建巡铺"——围墙划定孔林边界, 门宇确立人口, 巡铺则驻兵日常管护, 形成一套完整的防护体系。

推动这项意义重大的孔林防护工程的关键人



曲阜碑刻(七十三)

创建孔林围墙记碑

张镔毅

物,是时任曲阜县尹的孔克中。他的身份极具特殊性——既是孔氏族人,又担任地方行政长官,这种双重身份使得他在推动工程时,能够天然地实现"宗族势力"与"地方官府"的合作。作为孔氏族人,他对"圣祖林墓"怀有深厚的情感与强烈的守护责任感,推动工程建设是其内心宗族使命感的必然体现;作为地方行政长官,他拥有调动地方资源、组织实施工程的行政权力,能够将保护孔林的意愿转化为实际行动。

据碑文记载,这项防护工程从动议到最终完工,历时整整半年。在半年时间里,各项工作有条不紊地推进:工程共动用工匠三十余人,这些工匠均是当地技艺娴熟的能工巧匠,他们凭借精湛的技艺,确保了围墙、门宇、巡铺的质量;工程所需的石料,全部取自曲阜当地,质地坚硬,适合用于建筑修建,就地取材不仅降低了运输成本,也保证了石料的及时供应;而工程所需的木材,则由曲阜附近的州县协同运送,周边州县积极响应,及时将优质木材输送到施工现场,为工程的顺利推进提供了有力

支持。

这种跨区域的协作模式,并非偶然形成,其背后有着强大的政策支撑——永乐帝推行的"崇儒"政策。据《明实录》记载,在永乐年间,朝廷曾先后三次下诏"修茸孔庙林墓",对儒家圣地的修缮与保护给予高度重视和大力支持。永乐帝朱棣深知,儒家思想对于维护统治秩序、凝聚社会人心具有不可替代的作用,因此他即位后,不断采取措施尊崇儒家文化,修缮孔庙、孔林便是其中的重要举措。孔克中正是深刻领会了朝廷的"崇儒"意图,积极响应皇帝诏令,成为这一政策在地方上的具体执行者,将朝廷的文化战略转化为保护孔林的实际工程。

如今,我们怀着敬畏之心,站在这些历经岁月沧桑的石碑前,轻轻抚摸着被风雨磨平的字迹,指尖仿佛能触碰到历史的温度,耳畔仿佛能听到当年立碑者的絮语。那絮语中,或许有孔克中面对孔林安危时的忧虑与牵挂,有他为推动防护工程顺利实施而付出的艰辛努力;还有无数黎民百姓,曾捐赠财物修缮庙宇,希望通过碑刻让自己的善行被后人知晓、被历史铭记。

碑刻的文字,没有华丽的辞藻修饰,没有夸张的情节渲染,它们只是以最质朴、最真实的方式,记录着历史的片段,承载着人们的情感与诉求。它们是历史最本真的模样,是连接过去与现在的桥梁,让我们得以穿越时空,与古人对话,感受明代曲阜地区的社会风貌、文化氛围与人们的精神世界。碑刻本就是一部厚重的历史典籍,这块"创建孔林围墙记碑"亦等待着我们细细品读、深入挖掘。